

企事录

拼多多出现漏洞被“薅羊毛”



视觉中国 供图

事件:1月20日凌晨,电商平台拼多多被曝出重大BUG(漏洞),用户可领100元无门槛优惠券,这一漏洞引来了大批用户“薅羊毛”。当天上午9点,拼多多已将相关优惠券全部下架。

拼多多方面表示,此次事件与平台风控体系无关,主要是有黑灰产团伙利用一个已经过期优惠券的程序漏洞,盗取优惠券,进而将事态扩大化。目前,上海警方已以“网络诈骗”的罪名立案并成立专案组,并依据“财产保全”的相关规定,对涉事订单进行批量冻结。

点评:互联网在改变人们生活的同时,也滋生了大量的诈骗、制假售假、贩毒等违法犯罪活动,这些被认为是互联网黑色与灰色产业,即“黑灰产”。“黑灰产”团伙的目标不仅是企业,还包括手机用户。

其实,出现BUG的远不止拼多多一家。去年11月,东方航空官网和APP购票系统均出现“价崩”现象,多条国内航线商务舱往返机票,最低只需90元。事后,东方航空认可了所有已出票的“白菜价”机票。

这也给拼多多及其他互联网企业敲响了警钟:在努力提升营业额的同时,做好后方安全维护同样重要。

小罐茶陷“虚假宣传”危机

事件:近日,小罐茶相关负责人公开表示,小罐茶2018年零售额达到20亿元。数据公布后,立马引起关注。有网友算了一笔账,根据小罐茶宣传的“小罐茶,大师作”估算,8位大师每人每天需要炒茶220斤。有媒体和网友质疑小罐茶涉嫌虚假宣传,而且价格虚高。

对于外界的争议,小罐茶方面则回应,并非大师手工炒茶,而是用现代设备替代手工制茶。“公司在宣传中从来没有使用过大师手工制作等相关内容,大师作是作品的作,不是大师手工制作的意思。”

点评:在小罐茶旗舰店,不同品类的茶叶均为每罐4克。最便宜的银罐,每盒10罐(40克)价格为248元,折合3100元/斤;金罐每盒价格500元,折合6250元/斤;黑罐每盒的价格1500元,折合高达18750元/斤。量少、价高正契合了部分消费者观念中对“高品质”的定位和想象,再加上多种渠道的营销,小罐茶确实为自己打造出了“高端”的形象。

如果“小罐茶,大师作”是通过机械设备制作出来,宣称是代表大师技艺的作品,那它在消费者心中到底还值几千元甚至上万元一斤的价格?

西西弗书店计划新增100家门店

事件:近日,西西弗书店宣布2019年1月计划新开12家门店,其中2家已经开业,全年计划新开100家门店。截至目前,西西弗已在中国的60多个城市开出190多家实体店,除新疆、西藏、港澳台之外的省份都有布局,其中2018年全年新增门店为83家。

与此同时,实体书店品牌言几又也迈出了新一年的开店步伐。1月4日,言几又2019年的第一家新店在广州天河区智慧城万科广场开业。这是言几又全国的第59家门店。

点评:度过了几年前痛苦的关店潮,实体书店有卷土重来之势。这一方面是因为实体书店陆续推出了以“书”为核心、融合多种消费和体验场景的空间。比如西西弗旗下的矢量咖啡、儿童阅读体验空间等子品牌,以及言几又探索的文创设计、文艺活动等业态。

另一方面,商场和购物中心也需要实体书店来增加商场空间的品质感,增加消费者的停留时间,不少购物中心也会为书店品牌提供优惠的租金。

当实体书店依靠跨界、多元业态“起死回生”时,作为其主业的书籍销售依然是痛点所在。在电商冲击下,购物中心书店的成交率依然很低。未来,能否在书籍选品、目标消费者分层定位、数据化运营等方面有所突破,这将决定实体书店又一轮生存期的长短。

(本报记者 方大丰)

一汽集团2018年整车销售突破340万辆

本报讯(记者彭冰 通讯员刘长宇)1月21日,记者从一汽集团获悉,在车市整体下行的大背景下,凭借一汽-大众、一汽丰田、红旗等品牌的市场表现,该集团2018年全年完成整车341.8万辆的销量,实现了2.2%的增速。

2017年,一汽集团整车销量为335万辆,2018年,这数字突破340万辆大关,达到341.8366辆,同比增长2.2%。从一汽集团公布的数据来看,一汽-大众的稳定表现成为该集团销量增长的关键,为一汽集团贡献了6成左右的销量。另一个亮眼品牌则是红旗,尤其是红旗H5、红旗H7表现强势,突破600%的增速也让外界看到了该国产品牌进一步走高的希望。一汽丰田凭卡罗拉双擎2018年销量达到82430辆,同比大幅增长40.9%,在这款车的带动下,该品牌其余车型均有较为可观的增速。奔腾品牌全年销量为26.8万辆,基本上保持了销量数据的稳定。此外,在商用车领域,一汽解放品牌仍然展现出较强的体系能力,实现了7.5%的销售增速。

携程、飞猪、美团等多家互联网公司均推出有偿抢票服务

抢票软件:躲得开搭载消费,躲不开信息泄露

本报记者 罗筱晓

“春运票难抢,来一个人帮忙!”自春运车票开售以来,梁晓羽已经记不清第几次收到微信好友的“求助”了。每次,她都会点击帮忙“加速抢票”。作为一名“北漂”,距离除夕还有半个月时间,梁晓羽也还没买到回内蒙古老家的火车票。

每到春节前,“买到票了吗?”都会成为在异地工作的人见面的问候语。今年,火车票订票官网12306简化了验证码认证并上线“候补购票”功能,但依然难以满足数量众多的返乡群体的需求。

在这种情况下,求助“抢票软件”就成了许多人的选择。携程、飞猪、美团等诸多互联网公司都推出了抢票功能,相伴而生的则是搭载消费、信息安全等问题的出现。

围绕一张小小的火车票,旅客、订票官网、抢票平台,展开了角力。

“抢票”成功率不高

梁晓羽也是“抢票软件”的使用者。在求助了几十位微信好友之后,她在某一抢票平台上已经积攒了60个加速包,获得了“光速”抢票速度,“这是仅次于VIP的级别了”。

看着手机屏幕上显示的“当前速度超过85%用户”,梁晓羽本以为抢到票只是时间问题,但一周多过去了,她看到的依然是“正在努力为你抢票”。

记者了解到,在携程、去哪儿、美团等多个APP上,加速包可谓抢票时的“标配”,区别在于有些加速包可以通过好友助力获得,有些则需要直接购买。

记者在四川的唐斌每年都要经历“抢票大战”,今年他直接花费50元购买了某平台最高速抢票服务,但截至接受记者采访时,他依然没买到票。“几年下来,抢票软件的成功率越来越低了。”唐斌感叹道。

事实上,任何一款抢票软件,其原理都是利用插件或爬虫技术,通过高频访问12306网站,提高查票的频率。一旦检测到有余票就立即锁定,再通过高速填写乘车人信息和自动识别验证码来抢票。

不过,无论速度有多快,能否抢到火车票,都要取决于12306网站是否有余票放出。另一方面,高速访问也伴随着一定风险。12306铁路服务器中心的工作人员接受媒体采访时表示,为了维护公平的售票环境,12306官网启动了风险防控系统,如果有用户以频繁极高的速度访问服务器,都会被视为非正常操作,高危用户将被拦截甚至被列入黑名单。

这意味着,通过第三方软件抢票,有可能是竹篮打水一场空。

算不算“技术黄牛”

一直以来,第三方抢票平台的“捆绑”和“搭载”消费,都为使用者所诟病。虽然不少网站取消了默认勾选搭售消费,但一些诱导性的选择也随之出现。

例如,有些平台将不包含加速包的订票按键设为灰色,与黑色背景几乎混为一体。而亮眼的橙色收费按钮则置于屏幕右下角,用户很容易因为习惯性点击,就多掏了服务费。另一些平台则需要手动将“极速抢票”设置为“低速抢票”才能避免“被多收费”。在梁晓羽看来,这是使用者和抢票平台“斗智斗勇”。

那么,第三方软件抢票收费,算不算是一种“技术黄牛”?对此,全国价格监管平台12358的工作人员表示,有偿抢票服务属于市场行为,只要为消费者提供自愿选择权并明码标记,就不存在违法违规问题。

不少业内人士也表示,只要春运期间运力矛盾还存在,类似代理抢票业务就会存在,从中收取服务费也有一定“合法性”,这与垄断票源的“黄牛”有很大区别。

然而,与多花钱相比,个人信息泄露才是消费者

对抢票软件的顾虑所在。去年年末,有人在网上发布了售卖12306旅客信息的帖子,宣称共有60万个账号泄漏,涉及410万名旅客信息,包含姓名、身份证号、手机号、登录账号、登录密码、邮箱等信息。

随后,12306官方微博声明,网传的账号密码等信息均为旅客登录第三方平台时泄漏。这就意味着,为了抢票,不少消费者都将自己的个人信息提供给了抢票平台。

“曲线回家”受热捧

今年,12306官方客户端启动了“候补购票”的新功能:如果当前车票已经售完,用户可以支付预付款,当网上有人进行退票、改签操作时,系统会根据排序,自动将车票划入乘客的购票账户,这一功能也被外界称为“官方抢票”。

“这一功能现在只针对部分车次开放。”实际体验后,唐斌表示,某一车次一旦候补人数过多,就无法再排队,可以候补的日期与车次也少于第三方软件,“对于回家心切的人来说,候补购票的局限性并不小”。

无奈之下,梁晓羽和唐斌都打算放弃“一站式”回家的打算,转而寻求“曲线方案”。唐斌告诉记者,他已经买到了北京到西安的普通列车的车票,再通过成西高铁到达成都。

根据日前国家卫健委发布的《中国流动人口发展报告2018》显示,2017年中国流动人口总量达到近2.45亿人,这一数字大大超出了铁路和民航的现有运力。在网上,网友们纷纷总结出各种“购票攻略”:买全程票在中途目的地下车,买短途票上车补全程票、“火车+汽车”组合方案、经途中车站换乘到目的地……

一年又一年,车厢再拥挤,路途再迂回,也挡不住人们回家的脚步。一年又一年,铁路、民航、公路等多部门也在努力让“回家”变得更容易。

抢票软件“VIP加速包”猫腻

异乡 Yixiang 2019年2月4日 19:00开 家 Jia

VIP加速抢票



随着春运火车票开售,不少抢票软件都提供了“VIP加速包”的抢票服务,宣称花钱购买加速包或通过好友助力抢加速包便能够“优先出票”。

东方IC 供图

勃勃。

业内人士指出,随着国家“一带一路”倡议的实施与深入推进,新疆丝绸之路经济带核心区交通枢纽中心建设突飞猛进,已经具备打造商务旅游、会展旅游、购物旅游好品牌的条件。

形成新的就业增长点

“现在虽然是淡季,但游客仍不少,不但自己挣了钱,同时还解决了8个人的就业问题。”在喀什古城景区经营着一家民俗家访点的居民沙拉麦提古丽·卡孜说。

旅游业的蓬勃发展不仅带动了区域经济的发展,也促进了各地群众的创业就业。例如,喀什古城景区经过改造后,商铺由原来的800多户增加到2400多户,带动直接和间接就业近5万人。

新疆出台的《旅游产业带动就业三年行动规划》提出,以城镇就业、企业就业和自主创业为主要方向,鼓励引导有意愿的城乡各类劳动者积极参加旅游业就业,拓展就业空间和领域,形成新的就业增长点。

根据规划要求,新疆将坚持需求导向,围绕发展全域旅游、构建旅游发展空间新格局,促进旅游发展与扩大就业联动,拓展旅游产业链,充分调动旅游产业吸纳就业和劳动者参与旅游业就业的积极性,推动城乡劳动者向吃、住、行、游、购、娱等旅游服务领域聚集,通过旅游业带动就业,力争2019年实现就业4万人,2020年实现就业5万人,使旅游业成为吸纳就业的重要渠道和新的就业增长点。

与此同时,新疆还将通过实施旅游职业培训促进计划、技工院校旅游技能人才培养计划、旅游人才就业服务计划等举措,推进就业增长方式转变,培养更多的旅游人才,提升新疆旅游服务质量。

旺季更旺 淡季不淡
新疆全域旅游无淡季

本报记者 吴铎思

新疆许多景区而言,它们正经历一个繁忙的冬天。全疆各地4A级以上景区全部开门迎宾,在巴音布鲁克景区,冬季旅游免门票,游客还可享受马拉雪橇环游景区等活动。有“塞外江南”美称的伊犁哈萨克自治州,推出8条滑雪线路、22项冬春季旅游活动……新疆各地均推出一批具有地方特色的冰雪游、生态游、民俗游等旅游产品,打造精品旅游线路。

在全域旅游的推动下,“旅游+”成果也已遍地开花。在乌鲁木齐,“旅游+休闲”开启了四季游新模式,“旅游+体育”吸引更多热爱运动的游客;喀什市打造了“旅游+特色街区改造”典型;克拉玛依市以建设国家级“旅游业改革创新先行区”为抓手,实现“旅游+智慧”标准化建设……

大力推进“旅游+”,着力开发产业融合新产品,也为旅游业以及众多行业的发展打开新的空间,为新疆经济发展注入了新动能。相关数据显示,2018年,新疆旅游人数突破1.5亿人次、增长40%以上,第三产业对经济的贡献率达到66.1%。

踏上旅游发展的快车

近日,新疆昌吉回族自治州喜讯频传:木垒哈

萨克自治县南部山区获得中国农业公园称号,是新疆首个中国农业公园,全国第26个中国农业公园。奇台县大泉塔尔族乡大泉湖村拟列入第五批中国传统村落名录……

现在,越来越多的景区已经搭上了旅游发展的快车。例如,新疆在打造特色美食的同时,还打造了特色歌舞表演、特色手工艺品展示,吸引了大量外地游客,让客人们在吃、住、玩方面有“不虚此行”的体验。

眼下虽是冬季,每天仍有上千游客光顾馕文化产业园。据了解,集民俗、旅游、生产、加工、销售为一体的馕文化产业园开业近半个月来,乌鲁木齐市馕文化产业园平均每天接待2000名游客。

为实现把旅游业打造成战略支柱产业的目标,新疆着力优化产业布局、实施重点工程、提升服务质量、改善发展环境,以此不断夯实旅游产业发展基础,释放旅游产业发展潜能,提升旅游产业发展水平。

新疆苹果之父餐饮文化传播有限公司负责人表示,随着越来越多游客的到来,企业的发展也越来越有信心,“旅游业是一棵大树,企业就是大树上的枝叶,大树越来越茂盛,枝叶自然也会生机

网购票服务。

春运服务专区还可“私人订制”出行资讯服务。旅客只需提前设置好目的地,系统就会自动关联途经路线,“粤省事”公众号将根据群众出行需求实现位置天气、路况、突发事件等信息订制化服务。如,旅客可订阅指定日期和目的地天气信息以及汽车客运站、火车站、机场人流情况,根据情况规划出行方案。

同时平台还能提供“一键报警”服务。“粤省事”已与“广东110”联动,提供电话报警、视频报警、文字报警等多种求助方式。

“作为全国人口和流动人口大省,每年春运广东通过铁路、公路客运、航空、自驾等方式出行的人数超过1.8亿人次。‘一站式’的春运出行服务平台,能有效解决以往春运服务集成度、便利度不高的问题。”钟峰说。

“大国利器”
助超级工程穿海

本报讯(记者王群)长距离全断面硬岩掘进,隧道底部距离海平面最深达49米,盾构施工将穿越1538米岩溶地层,溶洞地层掘进存在坍塌风险——为破解一系列罕见的世界性施工难点,在大连地铁5号线的施工现场,施工人员将大直径盾构首次应用于安全风险极高、地下环境极度敏感的跨海区域。

1月18日,大直径泥水盾构机“海宏号”在大连地铁5号线火(车)站(梭(鱼)湾南)区间始发,该盾构机整机长度约158米,总重约2840吨,采用多项国际领先技术,是我国自主研发的世界上现有功能最齐全的盾构机。

记者了解到,该工程盾构施工将穿越1538米黄海海域溶洞群岩溶地层,勘测揭示最大溶洞高29.8米,盾构下穿铁路、码头、航道等重要设施,盾构掘进难度大,经组织的院士专家会议确定为国内工程尚无先例可循,属于“世界性难题”。

为此,中国中铁下属装备制造企业中铁装备根据工程特点,针对性设计了“海宏号”泥水平衡盾构机,通过这一“大国利器”助超级工程穿越黄海海域。

与此同时,为了确保大连地铁5号线跨海施工安全,大连地铁5号线项目公司在施工管理中充分运用“四新技术”,积极开展BIM技术应用和工期预警智能管理研究,安全质量管理体系平台应用创新,特殊地质及复杂环境下地铁围护结构设计标准和监测对策研究等科技攻关,并与大连地铁集团组织召开了多次大型专家咨询会,共同会诊“超级穿海”工程,对各种风险进行辨识、预控,以确保海底隧道岩溶地层大盾构施工安全。

广东推出“一站式”大数据服务

据新华社电(记者吴涛)广东省政府21日宣布,在“粤事通”平台开通春服务专区,首次将公安、交通、气象、铁路、公路、民航等部门资讯整合,打造“一站式”全链条春运出行服务,旅客只需一个app就能了解所有春运服务信息。

广东省政务服务数据管理局局长逯峰说,广东推进政务数据资源整合共享和应用创新,推出“粤省事”移动政务服务平,实现了509项高频政务服务事项“指尖办理”。今年春运推出的“粤省事·春服务专区”,共有31项服务和应用,提供从出门到回家的服务。

进入春服务专区的界面,可以看到里面有自驾和公路、铁路、航空客运4个专题。铁路专题可提供列车时刻表、车站大屏、车站全景图、正晚点查询等信息。公路汽运专题可提供购票服务,已覆盖全省21个地市400多家三级以上客运站联

“小猪佩奇”
走俏年货市场

1月21日,湖北省宜昌市伍家岗三峡物流园年货市场上,人潮涌动,大红色为主基调的春节吉祥物销售区生意红火,传统的灯笼、春联、剪纸一应俱全。其中